

ДОНЕСЕНІЕ

О ЗАНЯТІЯХЪ ЗА ГРАНИЦЕЮ

ОРДИН. ПРОФ. ИМПЕРАТОРСКАГО С. ПЕТЕРБУРГСКАГО УНИВЕРСИТЕТА

КРИЖАКОВСКАГО.



Съ Высочайшаго соизволенія предпринявъ, въ 1856 году, поѣздку за границу, я имѣлъ въ виду:

1) Изслѣдовать методу преподаванія юридическихъ наукъ во Франціи и Германіи и 2) ознакомиться тамъ-же съ механизмомъ веденія гражданскихъ процессовъ и нотаріальныхъ актовъ и съ устройствомъ гипотечной системы.

Я избралъ для своей цѣли Германію и Францію, не только по общимъ причинамъ, которыя заключаются въ богатствѣ Нѣмецкой и Французской юридической литературы и въ образцовомъ, во многихъ отношеніяхъ, судебномъ ихъ устройствѣ, но и въ особенности по причинѣ тѣсной связи Французскаго и Нѣмецкаго права и судопроизводства съ преподаваемымъ мною въ университетѣ предметомъ.

Предметъ моего преподаванія заключаетъ въ себѣ слѣдующія четыре, составныя части гражданского права Царства Польскаго: 1) гражданскій кодексъ 2) кодексъ гражданского судопроизводства, 3) коммерческій кодексъ и 4) гипотечный уставъ. Изъ понят-

нованныхъ четырехъ частей гражданскаго права Царства Польскаго, двѣ трети гражданскаго кодекса, а кодексъ гражданскаго судопроизводства и коммерческой даже въ цѣлости, заимствованы изъ Франціи. Съ другой стороны, гипотечный уставъ и устройство гипотечныхъ книгъ въ Царствѣ имѣютъ тѣсную связь съ Нѣмецкимъ гипотечнымъ правомъ.

Во Франціи я избралъ мѣстомъ своихъ занятій Парижъ, потому-что Парижскій юридическій факультетъ, или юридическая школа (École de droit), по выбору преподавателей и полнотѣ программъ преподаваемыхъ въ немъ предметовъ, занимаетъ, безъ сомнѣнія, первое мѣсто между всѣми 9 юридическими факультетами Французской имперіи.

Годичное пребываніе въ Парижѣ дало мнѣ возможность привести въ исполненіе всѣ главныя части предположенной мною, при выѣздѣ изъ С. Петербурга, программы.

Имѣю честь на первый разъ представить предварительно краткій очеркъ Французскихъ юридическихъ факультетовъ и общій взглядъ на современное состояніе Французскаго гражданскаго права.

Преподаваніе юридическихъ наукъ во Франціи принадлежитъ девяти юридическимъ факультетамъ, или юридическимъ школамъ. Кромѣ сихъ 9 факультетовъ, въ одномъ только Французскомъ коллегіумѣ (collège de France) существуютъ двѣ кафедры юридическихъ наукъ, а именно: кафедра исторіи сравнительнаго законодательства (histoire des législations comparées) и кафедра междунаrodnаго права (droit de la nature et des gens). Но такъ-какъ коллегіумъ имѣетъ весьма общее назначеніе, то можно сказать, что только однимъ юридическимъ факультетамъ принадлежитъ исключительно право преподаванія юридическихъ наукъ, и кромѣ сихъ факультетовъ, ни одно изъ низшихъ и высшихъ учебныхъ заведеній Французской имперіи не заключаетъ въ своей программѣ юридическихъ наукъ.

Названіе факультетовъ, которое носятъ Французскія юридическія школы, повидимому, указываетъ на то, что онѣ имѣщаютъ

въ себѣ всѣ отрасли юридическихъ наукъ и выдѣлъ съ тѣмъ на то, что въ нихъ юридическія науки развиваются преподавателями самымъ разностороннимъ образомъ какъ съ исторической и философской точки зрѣнія, такъ и съ догматической. Одинъ взглядъ на программу полнаго курса юридическихъ наукъ, почти единообразнаго для всѣхъ Французскихъ факультетовъ, уничтожаетъ такое предположеніе.

Мы находимъ въ первомъ курсѣ три предмета: 1) энциклопедію законовѣдѣнія, 2) Римское право и 3) Французскій гражданскій кодексъ (*code Napoleon*).

Во второмъ курсѣ тоже три предмета: 1) Римское право, 2) Французскій гражданскій кодексъ и 3) уголовный кодексъ, гражданское и уголовное судопроизводство.

Въ третьемъ курсѣ также три предмета: 1) Французскій гражданскій кодексъ, 2) коммерческій кодексъ, 3) административные законы.

По окончаніи сихъ трехъ курсовъ и по выдержаніи экзамена, студентъ получаетъ степень лиценціата (*licencié de droit*) и считается способнымъ поступить на службу, не подвергаясь уже никакому другому испытанію.

Изъ представленной программы ясно видно, что Французскіе юридическіе факультеты далеко не соотвѣтствуютъ тѣмъ необходимымъ требованіямъ, которыхъ можно ожидать отъ факультета вообще и въ-особенности Французскаго, имѣющаго притязаніе на первенство въ ряду этого рода высшихъ учебныхъ заведеній прочихъ образованныхъ странъ.

Мы видимъ во Французскихъ юридическихъ программахъ совершенное отсутствіе не только наукъ, имѣющихъ одну связь съ юриспруденціею, но даже отсутствіе и тѣхъ самыхъ юридическихъ наукъ, которыя, принадлежа къ сферѣ публичнаго и политическаго права, необходимо должны имѣть представителей въ юридическомъ факультетѣ. Сверхъ-того нельзя не замѣтить, что философія права находитъ только второстепенное мѣсто въ программахъ преподаванія, а исторія права совершенно исключена.

Къ тремъ курсамъ факультета прибавлемъ още четвертый, такъ-называемый докторскій курсъ, состоящій изъ катедры права народовъ, къ которой въ Парижскомъ факультетѣ прибавлена катедра исторіи Римскаго и Французскаго права; но какъ степень доктора требуется единственно въ профессорскомъ званіи, то курсъ этотъ посѣщаютъ весьма мало слушателей, едва-ли $\frac{1}{15}$ и $\frac{1}{20}$ часть оканчивающихъ полный юридическій курсъ, со степенью лиценіата. Потому можно утверждать, что въ юридическихъ факультетахъ Франціи все юридическое преподаваніе состоитъ въ одномъ догматическомъ изложеніи существующихъ постановленій, изъ области гражданскихъ, уголовныхъ и административныхъ законовъ, имѣющихъ обязательную въ имперіи силу, а въ такомъ случаѣ Французскіе юридическіе факультеты справедливѣе можно было-бы назвать не факультетами, но юридическими школами, имѣющими цѣлью приготовить и испытывать молодыхъ людей, предназначенныхъ къ занятію судебныхъ и административныхъ мѣстъ. Но соотвѣтствуютъ-ли юридическіе факультеты Франціи развитіемъ своихъ программъ и этому практическому ихъ предназначенію? Мы увидимъ, что и на это нельзя отвѣчать утвердительно.

Такъ преподаваніе уголовного права представляетъ весьма малую часть въ-отношеніи къ цѣлости преподаваемыхъ предметовъ. Изложеніе уголовного кодекса, уголовного и гражданского судопроизводства, въ-теченіе одного академическаго года, при трехъ часовыхъ лекціяхъ въ недѣлю, не можетъ быть удовлетворительно.

За то въ юридическихъ факультетахъ Франціи преобладаетъ и почти исключительно господствуетъ подробное изложеніе гражданского кодекса и вообще тѣхъ законовъ, которые входятъ въ систему гражданского права. Это преобладаніе и исключительное господство гражданского права явствуетъ не только изъ изложенной программы, но и изъ способа преподаванія Римскаго права въ двухъ первыхъ курсахъ, и исторіи Французскаго и Римскаго права въ докторскомъ курсѣ. По вліянію Римскаго и обычнаго права Галловъ и Франковъ (*des coutumes*) на современное гражданское право, на поименованныхъ лекціяхъ излагаются въ подробности только тѣ части Римскаго права и исторіи, которыя имѣли болѣе

вдѣнія на образованіе Французскаго гражданскаго кодекса, и потому могутъ служить для сего доясненіемъ. Конечно, такая односторонность въ отношеніи преподаванія гражданскаго права была причиною того, что Французскіе факультеты оказали наукѣ существенную услугу разрѣшеніемъ многихъ задачъ и вопросовъ, постоянно возникающихъ въ приложеніи гражданскаго кодекса къ практикѣ. Этому обстоятельству обязаны Французскіе факультеты своимъ вліяніемъ на суды и авторитетомъ, который обезпечиваетъ ихъ существованіе, не взирая на указанные недостатки. Съ этой исключительной точки зрѣнія заслуга Французскихъ юридическихъ факультетовъ велика и устройство ихъ можетъ считаться образцовымъ.

Такъ-какъ занимаемая мною, при Императорскомъ С. Петербургскомъ университетѣ, кафедра имѣетъ назначеніемъ изложеніе всей системы гражданскаго права царства Польскаго, состоящаго въ-связи съ Французскимъ гражданскимъ правомъ, то я остаюсь признательнымъ совѣту университета за доставленную мнѣ возможность ознакомиться ближе съ Парижскимъ юридическимъ факультетомъ. За исключеніемъ одного права народовъ, всѣ прочіе восемь предметовъ, преподаваемые въ юридическомъ факультетѣ, находясь въ непосредственной связи съ преподаваемымъ мною въ университетѣ предметомъ, побудили меня къ посѣщенію аудиторіи Парижскаго юридическаго факультета въ-теченіе всего академическаго года, отъ 20 ноября 1856 по 20 іюля 1857 года. По два и до шести профессоровъ, назначенныхъ по каждому предмету, предоставили мнѣ большой выборъ въ преподавателяхъ. Тамъ имѣлъ я случай посѣщать лекціи юристовъ, глубокой учености и по сочиненіямъ своимъ пользующихся Европейскою славой, а именно: по гражданскому Французскому кодексу—Bugnet, Valette и Oudot, по судопроизводству — Ortolan и Bonnier, по коммерческому праву — Bravard, по Римскому праву—Pellat и Giraud, по праву народовъ—Royer-Collard. При этомъ я не упускалъ изъ виду и другіихъ занятій, посѣщая юридическіе курсы въ коллегіумѣ Франціи: международнаго права—профессора Франка и сравнительнаго законодательства—профессора Лабулэ (Ed. Laboulaye), курсъ каноническаго права въ богословскомъ факультетѣ Сорбонны и нѣкоторые курсы по факультету общей словесности (Faculté des lettres à la Sorbonne). Наконецъ,

присутствуя при юридических экзаменах и докторских диспутах и сѣдя за подробностями процессовъ гражданскихъ и уголовныхъ, равно-какъ и за поименованными выше курсами, я имѣю совершенную возможность исполнить программу предпринятой мною поѣздки во Францію.

